

SUSCRIPCION

ESPAÑA 175 PTAS. AL MES

EXTRANJERO 225 id.

NUMERO SUELTO 5 céntimos

INDICADO 10 id.

LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE, DE NOTICIAS Y AVISOS

Palma de Mallorca, viernes 6 de Mayo de 1904

Año II

Penetración pacífica

Leemos en la prensa recibida ayer de Barcelona:

«Por personas llegadas de Ceuta, se ha sabido que los moros más distinguidos en la plaza de Tetuán tenían el pensamiento de presentarse al Rey de España para ofrecerle Tetuán y su campo, antes que aceptar el tratado franco-ingles, pero algunas personas hiciéronles entender que no debían romper su obediencia al Sultán, y les hiciéron abandonar su propósito.

Ahora se dice que algunos moros importantes de Tetuán han recibido una misteriosa circular impresa, firmada por Muley Sudanes, aconsejando que se scojan completamente a Francia.

Pero los moros, interpretando este escrito como una estratagemata, han quemado la circular, acordando reiterar sus simpatías a España.

Según parece, Francia se propone crear escuelas francesas, pero los moros no enviarán sus hijos a ellas.

Si lo que se dice es cierto, y conste que no parece inverosímil, da algo que pensar y encierra bastante que aprender. Los moros nos quieren; los moros han demostrado en esta ocasión la gran simpatía que sienten hacia nuestra patria y sus recelos contra los franceses.

Esto podría llenarnos de orgullo, en el orden internacional, pues es un dato más en abono de las legítimas aspiraciones de España sobre el Imperio. Así, al primer golpe de vista, al primer impulso, parece debería quedar hondamente satisfecha nuestra vanidad nacional. Satisfacción gratísima que nos pondría en camino de compensar las pérdidas sufridas con algunos kilómetros más de tierra que libremente nos quieren ceder los moros de Tetuán.

Dejemos a un lado eso del testamento de Isabel la Católica que el rodar de los tiempos ha hecho ya irrealizable, no pensemos en la gran misión histórica que en África habíamos de cumplir ¿Qué misión vamos a cumplir nosotros allí? ¿La civilizadora? Pues para ello, y como vanguardia del progreso europeo, allí hemos tenido y tenemos, siglos ha, cuatro presidios, en los que amontonamos las exerecencias del cuerpo español.

¿Qué misión, la política? Pues para ello, para ejercer una influencia saludable sobre las kábilas fronterizas hemos amurallado los recintos y cerrado los campos exteriores con magníficas hileras de fuertes y baterías, que han sido muy útiles para tener a raya a los moros, como si su destino hubiera sido única y exclusivamente levantar una barrera infranqueable entre nosotros y ellos.

¿Qué misión, la comercial? Pues ahí están los puertos de Ceuta y Melilla, ahí están los muelles de la primera cuyas obras comenzaron más de veinte años atrás y que ni siquiera desde el punto de vista militar tienen la menor eficacia. Ahí están las estadísticas del Imperio, con la elocuencia incontestable de los números, que asignan a España el último lugar en la escala del tráfico comercial.

No necesitamos por ahora un aumento de territorio. Este en verdad nos sobra. Lo que nos falta es población, lo que nos falta son brazos que cultiven nuestro

patrimonio y empresas que lo exploten, y rendir un culto más ferviente a la tierra, y libertarnos del vasallaje extranjero que arranca de nuestro suelo enormes riquezas.

Todavía hay muchos, muchísimos españoles que sueñan con un engrandecimiento territorial como si ignorasen que en el interior de nuestra patria hay inmensos territorios que desfallecen por falta de brazos y de cultivo, que producen en el ánimo de quien los contempla una impresión de angustia, de soledad, de muerte, como si ignorasen que los subsuelos guardan misteriosamente en sus entrañas inmensas riquezas, y que las Canarias están abandonadas al tráfico inglés y que en muchos dominios españoles flota la bandera comercial de casi todas las naciones, menos el pabellón de la patria.

Los moros de Tetuán desean vivir bajo nuestro dominio.

Esto viene a poner de manifiesto que, aún a pesar de todo, España tiene algún prestigio sobre Marruecos.

Aprovechemos estas simpatías de las kábilas para desarrollar una política de comercio, no de conquista, en el Norte de África, que nos tendrá más cuenta.

La Sociedad Geográfica de Madrid, el Circulo de la Unión Mercantil y otras sociedades análogas han señalado el camino.

Transformación de las plazas militares en plazas mercantiles, establecimiento de vías terrestres y marítimas de penetración comercial; fomento de relaciones amistosas con los indígenas; estudio del árabe y de los dialectos rifeños; reapertura de escuelas, hospitales y dispensarios; restauración de institutos, en mala hora suprimidos; franco apoyo a colectividades tan útiles como lo es en Tanger la Comisión de Sanidad e Higiene local, presidida por nuestro cónsul y formada por catorce vecinos contribuyentes...; he ahí lo que debemos llevar a la práctica, dando de mano a reminiscencias pretéritas y a ensueños futuros.

El papel de comerciante será menos glorioso que el de conquistador, pero en cambio es más productivo, mucho más productivo.

POLITICA ESPANOLA

Opiniones del señor Dato

Paris 29 de Abril.

Los señores. Silvela y Dato en Paris

En el elegante Hotel Ritz, de la Place Vendôme, se hospedan los señores Silvela y Dato. Desde su llegada a París se ven asediados por periodistas franceses, que pretenden escuchar de sus labios declaraciones sobre la política internacional e interior de España.

El señor Silvela, firme en sus propósitos, ha rehuído, con extremada cortesía, todas las intervenciones. Posible es, sin embargo, que algún periódico le atribuya éstas o las otras opiniones, pues el afán de conseguir éxitos periodísticos pone muchas veces a los *freepress* en el caso, más ó menos disculpable, de no pararse en barras.

El señor Dato, cuya bondad y cuya cortesía conocen sobradamente cuantos tienen la fortuna de tratarle, me ha favorecido contestando a preguntas mías sobre cuestiones de actualidad, y sus respuestas contienen interesantísimas

mas declaraciones, que procuraré reflejar con absoluta fidelidad.

Nada he de decir sobre lo que valen y lo que representan las opiniones del elocuente exministro conservador. En Paris mismo donde suelen conocer poco a los políticos españoles, se dan cuenta exacta de todo el relieve que tiene la simpática personalidad del señor Dato, y los hombres más importantes de Francia que siguen con perseverante atención la marcha de los negocios de España saben que su figura es una de las más salientes de la población militante y cuentan con que será grande y señalada su influencia en el desenvolvimiento de nuestra historia.

Además el nombre del señor Dato, como sociólogo notable, ha alcanzado extraordinaria notoriedad entre cuantas personas estudian aquí y en toda Europa las que hemos convenido en llamar cuestiones obreras ó cuestiones sociales.

El señor Silvela y la política

Las primeras palabras del señor Dato, contestando a mis preguntas sobre el porvenir de la política española, han sido estas:

—No conocen bien al señor Silvela ni se dan cuenta cierta de la firmeza de resolución los que esperan que vuelva a la política. Su determinación es sensible, constituye una pérdida lamentable para España; pero su determinación es inquebrantable y definitiva. El señor Silvela ha rendido siempre escrupuloso culto a la formalidad y creía faltar a esa religión arraigadísima en su alma si quebrantara una resolución que meditó mucho y estudió despacio antes de adoptarla.

Puede usted tener la seguridad—me decía el señor Dato—de que, sean cuales fueren las circunstancias, y por graves y excepcionales que ellas llegaran a ser, el señor Silvela permanecerá apartado de la vida pública, dedicando las luces de su privilegiado entendimiento a los trabajos profesionales y a los estudios de la historia, del arte y de la sociedad, que, con los encantos de su hogar, constituyen las mayores delicias de su existencia.

Claro es—continuaba el señor Dato—que el señor Silvela, como todos los ciudadanos, siguen con atención viva la marcha de la política, aunque no intervenga en ella, y en la ocasión presente muéstrase satisfechísimo de los éxitos merecidos que conquistan el señor Maura y el partido conservador, cuya suerte no le puede ser indiferente, y esos éxitos, al colmar sus esperanzas, confirman sus previsiones pues el señor Silvela no ha dudado jamás de la vitalidad ni del vigor del partido conservador, y el señor Silvela dijo, no hace mucho tiempo, que tenía fe en las condiciones personales del señor Maura, en que veía un perfecto jefe de Gobierno.

Los éxitos del señor Maura

El señor Dato, respondiendo a otras preguntas mías sobre el viaje del Rey y sobre la situación del Gobierno, exponía su pensamiento con palabras de profunda sinceridad y de convicción absoluta, en esta forma.

—Por fortuna, nada excepcional se vislumbra en el horizonte de España, y aun se puede agregar que sucesos felices han despejado las sombras y las nubes inventadas por un pesimismo poco patriótico. El viaje del Rey, a despecho de todas las pasiones políticas constituye un éxito ruidoso grande y plausible, que nadie puede negar, ni siquiera poner en tela de juicio. Nunca supuse que sucediera en Cataluña cosa distinta de la que ha acontecido. Tenía la seguridad de que la juventud de don Alfonso XIII, su gallardía y sus nobles alientos desparterían por todas partes creciente entusiasmo; pero así y todo, no se puede negar que el ocurrido representa un suceso afortunado para los hombres políticos que han tenido la suerte de secundar los vehementes anhelos del Rey, que desea conocer todas las regiones de su Patria.

No se puede negar tampoco—añadía el señor Dato—que el señor Maura tiene a su lado un gran movimiento de opinión y que una parte importante del país, que en los últimos tiempos ha mirado con desvío y hasta con repugnancia la política, da señales de

vida y se apercibe para defender con su simpatía y con su apoyo la venturosa gestión del partido conservador.

Todas estas circunstancias—decía el señor Dato—prestan extraordinaria fuerza al Gobierno, que llegara a las Cortes, dentro de pocos días, en condiciones ventajosas para cumplir su programa. Dispuesto se mostrará el señor Maura a adoptar toda clase de debates políticos; pero, al mismo tiempo, tendrá una gran autoridad moral para pedir a sus adversarios políticos que no malgasten el tiempo y que empleen sus trabajos parlamentarios en la labor fecunda y urgente que demanda España.

La mayoría parlamentaria

No ha esquivado el señor Dato su juicio sobre el estado de las mayorías parlamentarias, y, contestando a preguntas mías, los ha expresado así:

—La mayoría apoyará con entusiasmo al señor Maura, sin distinguos ni regateos. Pruebas sobradas ha dado el partido conservador de como sabe cumplir sus deberes políticos; pero en este caso, sin sacrificar sus opiniones ni tercer sus deseos, asistirá al Gobierno con su palabra y sus votos. No creo que por parte alguna se manifiesten discrepancias, ni mucho menos desprendimientos, que, en último resultado, dadas las actuales circunstancias, a nadie dañarían tanto como a quien los intentara. Pocas veces ha estado más claro que ahora el deber de todos en un partido y en una mayoría, y ese deber impone, en los momentos presentes, una unión firme y un ministerialismo incondicional.

De esa suerte—seguía diciendo el señor Dato—, el partido conservador vivirá, para bien del país, largo tiempo en el Poder: de aquí al verano se aprobarán proyectos de ley importantes, y en Octubre, cuando comience la segunda legislatura, pues para esa fecha se dará por terminada la primera, se discutirán los nuevos Presupuestos, que, sin olvidar, pues eso ni el señor Maura ni nadie ha de olvidarlo en el partido conservador, la política de nivelación, representará los primeros pasos en el mejoramiento, tan necesario y tan urgente, de muchos servicios del Estado.

Podrá haber—concluía el señor Dato—en todo esto, como en el estudio de algunos de los problemas económicos palpitantes, quien examine el pro y el contra de unas ó de otras soluciones; pero al fin y a la postre, salvando criterios personales y opiniones dignas de respeto, la unión y la disciplina se impondrán en la mayoría conservadora, y las oposiciones encontrarán al lado del Gobierno a un partido fuerte, dispuesto a sostener con decisión sus ideales.

Orientación política

Sin ambages ni rodeos dió el señor Dato cumplida y satisfactoria contestación a otras preguntas mías acerca del sentido político de la actual situación conservadora.

—No hay ni para qué hablar—me decía—de esos imaginarios y ridículos movimientos de reacción en que nadie cree y que solo comentan los que estiman licitas todas las armas y todas las pasiones para combatir al partido conservador.

En Bilbao tuve ocasión de decir—añadía—lo que pienso acerca de esto, y como estoy plenamente convencido de que todo el sentido liberal y democrático de la época contemporánea está esencial y definitivamente incorporado a las leyes españolas, y lo está para bien de todos, y no habrá, en lo porvenir, hombre de buen juicio que caiga en la temeraria empresa de intentar retrocesos completa y totalmente imposibles.

Usted, que vive en Francia—me decía—y que sigue con atención los desenvolvimientos de esta Nación, tan amante del progreso, reconocerá que en punto a libertad, que en todo lo que se refiere al ejercicio de los derechos individuales, nada tiene que envidiar la Monarquía española a la República Francesa ni a los Gobiernos más liberales de Europa.

¿Qué han hecho—preguntaba el señor Dato—el Gobierno y el señor Maura, qué han intentado hacer que signifique eso que pretenden algunos de sus adversarios? Nada. Pocos Gobiernos habrá habido que hayan res-

petado más el ejercicio de la libertad. Por respetarlo ha sido acusado, más de una vez, de dejar indefensa a la Monarquía. Esas son armas que emplea la pasión política. Es ya una táctica vieja la de atribuir a los Gobiernos conservadores un marcado sentido reaccionario; pero en este punto los hechos rectifican esos juicios. El partido conservador de España es un partido esencialmente liberal, y no puede dejar de serlo.

—Desengáñese usted—me decía, por último, el señor Dato—, los días presentes son días venturosos para España, porque lo son para la Monarquía, que en España personifica el orden, la paz y el progreso. Se han desvanecido muchas dudas y se han disipado muchas nieblas; se ve claro que los pesimismoes que infundían pavor, carecían de fundamento, eran vanos fantasmas creados por la imaginación, y estos días de luz y de esperanza hay que aprovecharlos para realizar una política seria, sincera, reparadora, sin egoísmos, que conduzca a España por caminos de progreso.

Manifestaciones de simpatía

Las palabras del señor Dato, reveladoras de un profundo sentido político y de una gran altura de miras, dejan en el ánimo gratísima impresión, y son garantía cierta de los señalados servicios que ha de prestar a su país quien, después de haber conseguido en plena juventud muchos éxitos en la gobernación del Estado, inspira sus ideas, sin acordarse para nada de las elevadas misiones políticas que está llamado a desempeñar, en el interés vital de la Patria, de la Monarquía y del partido político en cuya primera fila milita.

Los señores Silvela y Dato abandonarán Paris el domingo próximo, si, como esperan, han concluido para ese día los importantes quehaceres profesionales que les han traído a la capital de Francia.

Ahora, como siempre que aquí vienen, se ven requeridos y agasajados por las personas más importantes de la colonia española que reside en Paris, y por altas representaciones de la aristocracia, de la política y de la literatura francesa, que se honran con su amistad.

JUAN DE BÉCURE.

La Exposición Universal de San Luis

Con imponente ceremonia y grandes fiestas populares, se abrió oficialmente el día primero de este mes la Exposición Universal de la compra de la Luisiana, que así es como se llama aquella en el Norteamérica.

Pretenden los norteamericanos con justicia, que la Exposición de San Luis es la más grandiosa de cuantas se han celebrado hasta ahora en el mundo.

Hece cien años que Napoleón I vendió por 15 millones de dollars en oro a los Estados Unidos, el vasto territorio llamado la Luisiana, el mas fértil y hermoso que existe quizás en el territorio de la Unión.

El gran certámen conmemorativo del centenario de la adquisición de tan extenso como rico territorio, ocupa el mismo espacio que ocuparon en conjunto, las Exposiciones Universales de Londres, Paris, Chicago, Sydney y Buffalo.

La ceremonia de la apertura, la hicieron las autoridades de San Luis, acompañados de gran número de funcionarios, aftos empleados, los comisarios de las naciones extranjeras y numerosas personalidades de lo más distinguido de la república norteamericana; los cuales recibieron del contratista de las obras, las llaves de los diferentes edificios y locales del certamen y los abrieron.

Mientras se celebraba la inauguración en San Luis, ponía el presidente Roosevelt, en presencia d

algunos miembros del gobierno, varios representantes del Senado y del Congreso y del cuerpo diplomático extranjero, apremiando sencillamente un botón conmutador de oro, que comunica directamente por medio de un hilo telegráfico especial de 5.000 millas de longitud, en movimiento las máquinas que á millares hay en la Exposición y por medio de una ingeniosísima combinación, desplegaba todas las banderas que arrolladas había en el recinto de la misma.

El espectáculo resultó tan grande como curioso, recibiendo el presidente, aunque sin poder oírlos, muchos vivas y aplausos de los muchos miles de personas que había en el local del certamen y que á una distancia de más de mil quinientos kilómetros le aclamaban.

Aun cuando la Exposición necesita para estar en estado de ser visitada todavía un par de meses, está ya la ciudad de San Luis tan atestado de forasteros y «turistas», que á pesar de haber en la población más de 150 hoteles y doble número de grandes casas de huéspedes, es bastante difícil procurarse ya ahora alojamiento.

Para ir de la ciudad al local de la Exposición, que dista algunas millas, hay una red de ferrocarriles eléctricos que transportan 80 mil viajeros por hora.

En el interior del recinto hay asimismo varios ferrocarriles eléctricos que permiten la visita de cuanto hay de notable en el certamen, sin tener que dar, como podría decirse, ni un paso.

Todo está allí dispuesto de la manera más ingeniosa y fácil que imaginarse pueda.

La impresión del conjunto, el panorama del lugar en donde se halla establecida la Exposición, su iluminación eléctrica, sus gigantescas cascadas, vastos jardines y bosques, es cosa, dice un telegrama de San Luis, que sólo puede concebirse viéndolo, pues no hay fantasía bastante rica para forjarlo ó imaginarlo.

La guerra ruso-japonesa

Información francesa

El plan de los rusos

El coronel Vannovsky, del Estado Mayor general ruso, declara que la retirada del general Zassoulitch forma parte del plan de campaña de Kuropatkin. El generalísimo había dispuesto sobre el Yalú una débil línea de puestos avanzados. Apenas una división de tiradores, sin más artillería que las piezas de montaña, destinadas no á defender el paso del Yalú, sino á vigilar y señalar todos los movimientos del enemigo; sólo en el momento

de atravesar los japoneses el río, podría el generalísimo conocer exactamente el número de las fuerzas adversarias, lo que es indispensable para la ejecución de su plan.

Es probable que las fuerzas rusas retrocederán más aún, á fin de establecer un contacto extremadamente cerrado entre las vanguardias de los dos ejércitos.

Se cree que los japoneses, después del paso del río, descenderán sobre su flanco izquierdo hacia su embocadura. En este movimiento solamente, el generalísimo, apoyado sobre su efectivo, trazará su movimiento de ataque.

Un nuevo combate

Cerca de 3.000 rusos se han acercado á Ouen-San, de donde salió á su encuentro un cuerpo japonés.

Libróse un vivo combate, en el que han sufrido ambas partes gruesas pérdidas. Los japoneses vieronse forzados á retirarse hacia Ouen-San.

Opinión de Kuropatkin

El general Kuropatkin se muestra satisfecho del movimiento de avance emprendido por los japoneses. Un oficial de Estado Mayor ha declarado que Kuropatkin, en un despacho que ha remitido al Emperador, manifiesta su satisfacción de que el ejército japonés haya franqueado el Yalú. Esta operación prolonga así su línea de operaciones, mientras que el ejército ruso, por el contrario, se acerca á su base de operaciones.

Kuropatkin dejará probablemente que los 20.000 hombres del general Kuroki se dirijan á Port-Arthur, á fin de establecer el bloqueo, pero Smynof y Stoessel que cuentan con 35.000 soldados impedirán que los japoneses lleguen hasta la plaza.

Se supone que es inminente una batalla para defender el acceso á la península de Kung-Tong. Kuropatkin puede en 24 horas llevar sus ejércitos sobre Ynkeou ó sobre Port-Arthur, si juzga á propósito coger al ejército japonés de través, cortándole la retirada.

El general Kuropatkin no aceptará probablemente ninguna batalla formal ni tomará la ofensiva antes de fin de Mayo ó á mediados de Junio.

Catálogo de productores

y exportadores

de España

Invitación del Centro de Información Comercial del Ministerio de Estado á todos los agricultores, fabricantes y comerciantes españoles para la formación de un libro de esa especie que será repartido en el extranjero.

Una de las razones por las cuales los productos españoles no pueden hasta ahora ocupar en el comercio universal el puesto que en realidad les corresponde es la carencia de noticias que se tiene en el extranjero de la importancia de nuestra producción.

Para dar á conocer en los demás países todo lo que puede ser objeto de exportación, casi todas las naciones publican catálogos de sus productores y exportadores, siendo estas listas me-

Modista Madrileña

ACADEMIA DE CORTE

Sistema nuevo y rapidísimo. Las señoras que deseen aprender por este sencillo procedimiento, poseen la ventaja que, en el curso de la enseñanza, pueden hacerse por sí mismas los vestidos, sirviéndose de práctica en la enseñanza y bajo la dirección de la profesora, resultándoles gratis dicha enseñanza debido á que por el precio de la confección de un vestido aprenden el corte con toda propiedad.

Precios de la enseñanza: -A domicilio, 1 peseta lección.—En la Academia, 0'50.

El pago se verificará por lecciones sueltas.—Venta de patronos por los últimos figurines á medida y á mitad de precio.—Se confeccionan trajes de señora y niños y se reforman los mismos. Reforma de sombreros á precios económicos.—Se hacen encargos para los pueblos remitiendo solamente las medidas.—Faltan buenas oficiales y aprendizas.

PELAIRES 8-2º

tódicas un elemento que influye poderosamente en la expansión de su comercio internacional.

En España no existen asociaciones generales de productores que hagan este trabajo de propaganda y tampoco se hacía oficialmente publicación alguna de esta especie hasta que en el año 1900 el Centro de Información Comercial del ministerio de Estado hizo el primer catálogo de casas exportadoras de nuestro país. Este trabajo, hecho como ensayo resultó muy deficiente, á lo cual contribuyó algo el que los mismos comerciantes tuvieron que sufragar los gastos de publicación, porque el Centro de Información Comercial carecía de recursos para atender á ellos. Sin embargo, esto no disculpa la apatía de nuestros productores, que acudieron en reducidísimo número de información de aquel libro, á pesar de los millares de circulares que se repartieron.

Convencido de la gran utilidad que para el comercio nacional puede reportar la publicación de un «Catálogo de productores y exportadores españoles», el Centro de Información Comercial del ministerio de Estado, invita por medio de esta circular á todos los agricultores, fabricantes y comerciantes de España, cuya producción sea susceptible de exportación, á que le remitan directamente sus nombres ó razón social y domicilio, con la especificación de los artículos á cuya producción y comercio se dediquen, con el fin de proceder á la formación de un verdadero libro de este género.

El «Catálogo de productores y exportadores de España» constará de dos partes: En la primera figurarán agrupados por artículos todos los que soliciten su inscripción, consignándose el nombre ó razón social y su domicilio. La inscripción en las listas que constituirán la primera parte, será gratuita.

En la segunda parte se seleccionarán por orden alfabético, los anuncios en español, francés, inglés y alemán de las casas que además de solicitar su inscripción (figurando, por tanto, en la primera parte), deseen que se dedique una página ó más para llamar la atención acerca de las condiciones de importancia de su producción.

Los que quieran publicar su anun-

Ferro-Quina-Bisleri

Quereis la salud??



El uso de este licor se considera hoy día como una necesidad para los débiles de estómago.

El FERRO-QUINA BISLERI es de efecto estomacal, tónico y reconstituyente; excita el apetito, facilita la digestión, fortalece el estómago y el cerebro y procura una pronta asimilación de los elementos nutritivos, aumentando los glóbulos rojos de la sangre.

Depositario exclusivo en España
Alfredo Rolando
Bajada San Miguel 1—Barcelona

cio en la segunda parte, deberán remitirlo al Centro citado, puesto en cuartillas ó impreso, tal como deseen que figure y acompañar el cliché de su marca, los que la tengan.

El precio de estos anuncios será de 10 pesetas por página de 21 centímetros de alto por 14 centímetros de ancho, cuya cantidad deberá enviarse al mismo tiempo, que el texto.

El Centro de Información Comercial del Ministerio de Estado se encargará de hacer gratuitamente la traducción del anuncio al francés, inglés y alemán, cuando el que se le envíe esté escrito solamente en español, y los clichés se devolverán tan pronto como esté hecha la edición.

Cuando el anuncio enviado sea demasiado grande para ponerlo en los cuatro idiomas dentro de la página ó páginas solicitadas se participará al interesado á fin de que lo reduzca ó escoja el idioma ó idiomas en que se deba redactar, á menos que prefiera ampliar el hueco pedido, remitiendo, al mismo tiempo que lo solicite, el importe del suplemento.

Se recomienda á los anunciantes la conveniencia de que no se extiendan mucho en la redacción, pues los anuncios cortos son siempre leídos con preferencia á los largos.

Se ruega á cuantas personas lean esta invitación, le den la mayor publicidad posible, teniendo presente que todo lo que se haga en favor de nues-

tro comercio exterior redundará en beneficio general de los españoles.

Se admitirán peticiones de inscripción y anuncios hasta el día 15 de Junio inclusive.

El jefe del Centro de Información Comercial, Cristóbal F. Vallín.

Almacenes de Pañería

B. Gumbau é Hijos

NOVEDADES para la Temporada de Primavera y Verano.

Sastrería á la medida para CABALLEROS, MILITARES y SACERDOTES.

ELEGANCIA y ECONOMÍA!

Jaime II 82 y 84

Escursach 10 y 12

JUAN TICOLAT

Profesor dentista

Asegura las dentaduras artificiales para la masticación y pronunciación.

Reforma de toda clase de dentaduras inservibles. Empastes, orificaciones y operaciones sin dolor.

PRECIOS REDUCIDOS

Calle Colón, entrada Luz, 31, entresuelo.

Folleto de LA TARDE (34)

Paris misterioso

(de Ponson de Terrail)

Los espadachines de la Ópera

(Propiedad Sres. Lezcano y C., de Barcelona.)

—¡Ah! ¡ah!—respondió riendo el idiota, —habrá pasado el río de día... bien hecho... por que sino...

Y permaneció silencioso un instante, como queriendo coordinar sus recuerdos; después continuó:

—Llovía como ahora, el agua llevaba mucha fuerza... yo pasé á la princesa sobre mis hombros... ella me abrazaba con mucho amor...

—¡Ah! Nicou es fuerte y nadó con vigor pareciéndole ligera la carga. Llovía... llovía... y el trueno... ¡oh! el trueno...

Y el idiota empezó á reír de un modo estrepitoso, á la vez que seguía pronunciando algunas palabras incoherentes, de lo que dedujo Gontran que en una noche semejante debió de ser cuando pasó el río con su princesa á costas, y que desde entonces dataría su monomanía.

—¡Oh!—exclamó aquel desgraciado.—Si esta noche tuviese que pasar á la princesa, haría una cosa que de haberseme ocurrido antes, ya sería mi compañera.

—¿Qué harías, vamos á ver?—preguntó el marqués.

—¡Robaría!

Y el idiota empleó tal entonación, que hizo estremecer á Gontran y no dudó de que aquel gigante fuese capaz de emplear sus fuerzas hercúleas en la realización de su loca idea.

—La robaré!—continuó,—y cuando esté en mi poder, su padre el príncipe tendrá que consentir, sino...

La cara del loco adquirió una terrible expresión.

Gontran le dirigió la palabra, tratando de calmarle, diciéndole con atable tono:

—Puesto que ya te falta poco para ser rico, ¿por qué no aguardas á que de buen grado te la conceda el príncipe?

—¡Esperar tanto tiempo!...—murmuró.

—¿A cuánto asciende tu tesoro, Nicou?—

—A ciento cuarenta francos, señoría.

—En ese caso, te faltan ciento sesenta?—

—Sí—afirmó el idiota con triste sonrisa.

Y sacando de su bolsillo una bolsa de cuero, se la mostró á Gontran. La bolsa estaba llena de monedas de todas clases; piezas de cinco francos, otras menores de plata, sueldos, entre ellos veíase brillar el Luis de oro que le había dado la princesa. Gontran se sintió conmovido.

—Toma Nicou, quiero que seas feliz y que la princesa te sea concedida.

Y Gontran alargó su bolsa al idiota.

El pobre loco dió un grito de alegría, levantóse súbitamente, giró sobre sí mismo, y mirando á Gontran, exclamó:

—¿Sois el rey?

—Sí—respondió el marqués, sonriendo.

—¡Cien escudos! ¡Cuánto dinero!...

Y el loco empezó á dar saltos como una fiera, que viendo abierta la puerta de la jaula, probara antes de escapar la elasticidad de sus músculos. Bailaba, cantaba, reía, haciendo sonar la bolsa; era un espectáculo realmente fantástico, que se asemejaba á las más raras creaciones de los pintores y poetas de Germania; aquel baile desordenado, las carcajadas, la gran alegría de aquel gigante de cabellos rojos y de barba inculta que brincaba en aquella caverna al ruido del agua al pasar por entre las rocas, y todo ello alumbrado por el resplandor de los relámpagos, que se sucedían sin interrupción, proyectando su luz siniestra en aquel paisaje desierto. Gontran creyó asi-

tir á la representación de algún cuento maeabro.

En un momento en que los truenos cesaron, se oyó un ruido que procedía del bosque...

El loco cesó de reír, y prestó atención. Un ladrido agudo dejóse oír á orillas del río; poco después se oyó claramente el galope de un caballo. La noche era oscura, pero los relámpagos permitieron ver á Gontran una amazona montada en brioso caballo que saliendo del bosque se dirigía á la plataforma en que antes su guía y él habían hecho alto. Detúvose el caballo al llegar á las rocas, é instantes después, dos perros desembocaron por el mismo sendero y empezaron á saltar alegremente en torno de la amazona, ladrando extrepitosamente.

—¡Es ella, es ella!—gritó el loco.

La amazona había lanzado su caballo al agua, creyendo imprudentemente que el noble animal lograría cruzar el río a nado, venciendo la corriente. Gontran y el idiota dieron un grito de terror, que no fué oído por la amazona. El caballo internóse en el agua, y empezó á nadar vigorosamente. Pero la corriente era tan rápida, que el caballo, al llegar al centro del río, relinchó de impotencia y fué arrastrado por el agua.

La amazona lanzó un grito, que fué respondido por una especie de aullido salvaje que dió el loco, y antes de que Gontran tomase una resolución para socorrer á la amazona, Nicou se había arrojado desde una roca al río, sumergiéndose para reaparecer en medio de la corriente, y asíóse fuertemente al tronco de un árbol que nacía en medio del cauce.

Agarrado al tronco, el idiota esperó á que el caballo y la amazona pasasen cerca de él. Gontran, al resplandor de los relámpagos, mudo inmóvil y sin respirar, escuchaba los gritos de desesperación de la joven, que se mezclaban con el ruido de los truenos y el susurro de las aguas. Miraba con terror al idiota

que acechaba el paso de la amazona y del caballo como el ave de rapina espera su presa. Un relámpago iluminó aquel cuadro fantástico, volviendo á quedar en tinieblas.

El marqués sintió latir su corazón con violencia como si tratara de salirsele del pecho, y esperó con ansiedad que un nuevo relámpago viniese á iluminar aquella escena terrible.

De repente oyó un grito, más agudo que los demás, al que siguió una exclamación de triunfo ronc y salvaje; después brilló un relámpago. Entonces pudo ver Gontran al loco asido fuertemente con una mano, mientras que con la otra cogía por la cintura á la amazona, arrancándola de la silla; el caballo, seguía arrastrado por la corriente. El marqués no oyó ni vió nada más, durante diez segundos que le parecieron un siglo, un nuevo relámpago, le permitió ver al guía nadar vigorosamente hacia las rocas, con su preciosa carga, tal era su fuerza hercúlea, que cobijó en línea recta la rápida corriente que había arrastrado al caballo.

Por fin llegó á la orilla, y asistióse á una roca saliente, trepó con la agilidad de un mono, depositando el inanimado cuerpo de la amazona en el interior de la gruta.

La joven á quien Nicou el idiota acababa de arrancar de una muerte segura, era una de esas deliciosas criaturas, rubias como las sueñan los poetas alemanes. Alta, esbelta, admirablemente bella, pareciéndole á Gontran no haber visto nunca una criatura tan perfecta é ideal. Podía tener de diecinueve á veinte años y por uno de esos caprichos de la naturaleza, siendo sus cabellos como el oro, sus ojos eran negros como el azabache.

El marqués creía soñar, preguntándose si la mitología pagana era una realidad y si la mujer que contemplaba sería alguna ondina que tuviera su palacio en el fondo del río.

Vestía la joven una elegante amazona de paño verde oscuro que revelaba un gusto ex-

Crónica marítima

LOCALES

Para Barcelona salió ayer tarde a las seis y media, el vapor «Cataluña» con la correspondencia, pasaje y carga.

—A hora de itinerarias soló amarras el vapor «Isla de Menorca», con destino a Mahón, con la correspondencia, pasaje y carga.

—El laúd «San José» ha sido despachado para Sóller, con lastre.

—Esta mañana, a las cinco, ha llegado el vapor «Miramar» procedente de Barcelona con la correspondencia, pasaje y carga.

—Mañana debe llegar de Ibiza y Valencia el vapor correo «Lulio».

—Hoy al medio día, ha debido salir el vapor correo de Ibiza y Alicante.

Otras noticias

—Los vapores «Sagunto» y «Villena» han desembarcado en Barcelona, 4.950 cabezas de ganado lanar, procedente de Cartagena.

—En Alicante recalaron anteayer los torpederos ingleses «Mallard» y «Cynthia».

—Han llegado a Barcelona los laúdes «Teresa García» y «Santiago» con algebrías y otros efectos.

Viajeros

Entre los pasajeros salidos ayer tarde figuraban: D. Francisco Oliveras, D. Juan Barbá, D. Ana Moll, D. Gregorio Ferrá, doña María Canet, D. Jaime Valent, D. Miguel Masanet, D. Jaime Barnils, D. Juan Sintés y D. Antonio Pons.

En el mismo vapor también lo efectuaron: un jefe, seis oficiales, un cabo y ocho individuos de infantería, dos guardias civiles y un marino.

—A bordo del vapor «Cataluña» desembarcaron ayer tarde para Barcelona: Don Salvador Florit, D. Juana Torres, D. María Teresa Gual, D. Juan Esteva, D. Bartolomé Florit, D. María Vaquer, D. Antonio Verdú, D. Bartolomé Vaurrell, D. Joaquín Font, D. Gaillermo Puerto y D. Hemenegildo Ortega.

—Esta mañana llegaron en el vapor «Miramar» de Barcelona D. Pablo Homs y señora, D. José Planas, D. Juan Riutort, D. Jaime Salvá, B. Salvador Frontera, D. Antonio Rullán y D. Jaime Frontera.

Crónica Religiosa

SANTORAL

Día 7 Mayo

San Estanislao obispo y San Augusto mártir

Subida de Cuarenta Horas

Continúan en S. Miguel a la aparición del Santo Arcángel. Exposición a las 6 de la mañana; a las diez horas y la misa mayor, luego el ejercicio del Mes de Mayo; por la tarde a las cinco y media los actos de coro, rosario, Mes de Mayo y la reserva.

El cultivo del tabaco

Entre los proyectos que más preocupan al Ministro de Hacienda dicese que es el referente al cultivo del tabaco en España.

Hace algún tiempo vienen haciéndose por la Compañía Arrendataria algunos ensayos, los cuales parece que se trata de ampliar.

Los resultados conseguidos hasta hoy mediante aquellos ensayos, son los siguientes:

El tabaco se produce ó puede producir en muy diferentes regiones de España y a varias latitudes.

El que se obtiene es el tipo de tabaco europeo, de calidad inferior, que sirve para la picadura y relleno, pero no es el tabaco de capas ó de capeo.

El coste de producción, según los técnicos que han hecho los ensayos es tal, que el cultivo resulta menos lucrativo ó remunerador que el de otros frutos que puedan cosecharse en los mismos terrenos, teniendo en cuenta el precio á que puede adquirirse ese mismo tabaco de fuera de España.

La cantidad del tabaco de producción nacional que podría aprovecharse en las labores por la Arrendataria sería de cuatro á cinco millones de kilogramos.

En Italia, donde se cultiva el tabaco, se calcula el valor del empleo de producción nacional en cinco millones de liras.

En Francia se cultiva el tabaco también, pero no hay el cultivo libre, sino que los agricultores que se dedican á ello presentan proposiciones, diciendo el precio, calidad y cantidad que ofrecen, y en vista de ello se les autoriza ó no, sometiéndolo á una inspección rigurosa.

Tal vez piense el ministro en hacer aquí algo parecido. Sobre este punto reserva su pensamiento por completo.

El cultivo no parece posible que pueda establecerlo el ministro aquí, pues equivaldría á echar por tierra una de las rentas más importantes del presupuesto.

¿Desaparecidos?

Desde ayer por la tarde circula por esta ciudad el rumor de que han desaparecido dos individuos agentes de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Hemos acudido á los centros oficiales y resulta lo siguiente:

Los marineros de 2.ª al servicio de dicha compañía Jaime Perez Orozco y Luis Roca Flexas, pertenecientes á la dotación de la barquilla «San Ricardo», iban destacados en el bote, «San Rafael» prestando su servicio en las costas de Santa Ponsa.

Desde la tarde del 27 de Abril último, ó sea desde hace ocho días que no han vuelto á presentarse á tomar el orden, lo cual hace suponer si habían perecido ahogados ó víctimas de algún atentado.

Estas son las noticias oficiales que hemos podido recoger, resultando hasta la fecha inexactas las versiones que circulan referentes á que hayan sido hallados asesinados en la denominada «Cova des Catus».

También circula el rumor, que no hemos podido comprobar; de que uno de los desaparecidos, realizó há poco una aprehensión de relativa importancia cuya aprehensión relaciona el rumor público con la desaparición.

El Jefe de la Tabacalera, ha dado el correspondiente parte á la Comandancia de Marina, habiendo ordenado ésta las pesquisas necesarias para el esclarecimiento de lo que haya ocurrido.

El vaporecito «Salvador», ha salido á practicar un reconocimiento por aquellas costas, con objeto de averiguar el paradero de los desaparecidos.

También han salido varias barquillas y otras embarcaciones de la Compañía Arrendataria.

Suicidio en el mar

Ayer se tuvieron en esta ciudad las primeras noticias de un suicidio acaecido, durante el último viaje efectuado por el vapor correo «Lulio», entre este puerto y el de Ibiza.

Iba á bordo del mismo en concepto de pasajero Francisco Vidal Juliá Expósito, mozo del actual reemplazo, que había pasado á Palma con objeto de comparecer ante la Comisión Mixta, por haber sido declarado corto de talla.

Parece ser que dicho individuo sufrió una gran decepción al enterarse de que era Expósito, cosa que siempre había ignorado, y en varias conversaciones que tuvo con otros compañeros les manifestó en distintas ocasiones que abrigaba el propósito de poner fin á sus días.

Al hallarse el vapor ya en aguas de Ibiza, y frente á la punta denominada «Tago-mago», varios pasajeros lanzaron el angustioso grito de ¡hombre al agua!

El capitán señor Amengual ordenó enseguida que se hiciera máquina atrás, lo cual se efectuó en el acto, lanzándose seguidamente al mar varios salvavidas y cuerdas.

En vista de que el suicida no aparecía, arriáronse dos botes, los cuales practicaron reconocimientos por espacio de hora y media, resultando estos infructuosos.

El buque continuó después su camino y al llegar á Ibiza, fué puesto el hecho en conocimiento del comandante de Marina de aquel puerto señor Pidal.

Ha sido muy elogiada la actividad desplegada por la tripulación del «Lulio», en tan crítico momento.

Descanse en paz el infeliz suicida.

Homicidio en Ibiza

Ayer se recibió en el Gobierno civil, el parte de la benemérita, dando cuenta de un homicidio ocurrido en San Antonio (Ibiza) perpetrado en la persona de José Torres Riera, de 30 años de edad.

De dicha comunicación se desprende que en la casa de campo denominada «en Tonio», enclavada en aquel término municipal, sostuvieron una acalorada disputa Miguel Tur Bonet y José Torres Riera, sacando ambos á relucir las navajas.

Miguel Tur, en una de las embestidas

asestó un terrible tajo á su contrincante, ocasionándole una herida en el pescuezo que le produjo la muerte en el acto.

La guardia civil procedió á la captura de Joaquín Expósito (a) Castelar, por resultar cómplice del crimen llevado á efecto.

Mientras el juzgado se hallaba instruyendo las primeras diligencias se presentó al mismo Miguel Tur, el cual fué detenido é incomunicado.

El hecho impresionó profundamente á aquel vecindario.

El vapor «Miramar»

Esta mañana á las cinco ha llegado á nuestro puerto el vapor correo «Miramar», procedente de Barcelona.

Los periódicos de Barcelona publican extensos datos sobre el nuevo buque, que llegó por primera vez á aquel puerto, haciendo elogios del mismo.

Hemos hablado esta mañana con algunos pasajeros llegados á bordo del nuevo vapor, y nos han manifestado que el «Miramar» reúne muy excelentes condiciones, tanto por lo que respecta á la marcha rápida del mismo como á la comodidad que disfrutan los pasajeros.

Su andar á tiro natural es de 14 millas, con cuya velocidad podría verificar en ocho horas la travesía entre Barcelona y Palma.

Los pasajeros á que nos referimos nos hicieron notar que era ésta una circunstancia muy favorable para hacer el viaje de día.

Municipales

Presidida por el señor Rebasá y con asistencia de los concejales señores Serra, Fuster, Juan y Bestard, se reunió anoche la Comisión de Obras, tomando los siguientes acuerdos:

Surtir de agua el mingitorio de la plaza de la Constitución.

Conceder diversos permisos para obras particulares.

Reunir antecedentes para el estudio del nuevo paseo de Son Armadans hácia el bosque de Bellver y por la calle de Espartero hasta la Rambla.

Tomar en consideración la proposición del señor Castaño, sobre aceras inmediatas á la Catedral, puesto que hoy el personal técnico tiene en estudio multitud de asuntos de carácter preferente.

Derribar una pared ruinoso en la calle de la Almodonera.

Recibir la alcantarilla de la calle de Vallori y el empedrado de la de San Lorenzo si de la inspección facultativa resultan dichas obras aceptables.

Ordenar el cierre de un solar abandonado en la calle de la Pólvora.

Quitar los petriles colocados provisionalmente en las partes laterales de la calle de los Olmos.

Construir una valla de defensa con estacada y alambrada en el límite de la salida de las calles del Despenadero y otras del terraplen de son Alegre, vista al mar.

Que la bomba de la fuente de la plaza de San Antonio se ajuste al modelo de la de Santa Eulalia.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se dió por terminada la sesión.

Teatrales

Lírico

Con bastante animación se celebró la función de anoche, cosechando aplausos en las tres obras en que tomó parte la primera tiple Sra. Matrás. En «El Certamen Nacional y San Juan de Luz» estuvo muy bien la señorita Blasco.

Para esta noche se anuncia «El Cuñado de Rosas» estreno de Venus Salón y «El Certamen Nacional»

Gaceta del día

Error lamentable

En la información del número de ayer titulada «Conferencias Mallorques» apareció al final de ella el siguiente párrafo: «Estas noticias que se consideran ciertas han sido comentadas».

Dicho párrafo correspondía al telegrama en que dábamos cuenta de la fijación de límites de nuestras posesiones de Africa anunciada por el periódico parisién «La Presse».

Indudablemente la transposición del mentado párrafo se debió á descuido del compaginador.

Valga esto por rectificación, que suponemos debió quedar subsanada por el buen sentido de nuestros lectores.

Circular

El señor Gobernador civil ha publicado una circular señalando el plazo de veinte días para que los propietarios de los terrenos que han de ser expropiados para efectuar las obras del trozo primero de la carretera de «Cala Sabina» al faro de Formentera, puedan presentar las reclamaciones que tengan por conveniente ante el alcalde de aquel término municipal.

Negociado de reemplazos

Se interesa la presentación de los individuos Bartolomé Pons y Gabriel Pascual al objeto de hacerles entrega de varios documentos de su pertenencia.

Los que sufren del estómago, hígado é intestinos; los que se ven atacados por enfermedades de la piel, los que padecen asimismo, gota ó dolores reumáticos, hallarán curación completa con el uso de las Sales de Mediana de Aragón.

Siguen pescando

Dos parejas de las que se dedicaban á la pesca del «bou» han reanudado su tarea, acogiéndose á la prórroga que S. M. el Rey ha concedido para que puedan continuar pescando en la referida forma.

Vía interceptada

A causa de ciertas obras que se llevan á cabo en el empedrado de la calle de Plateros está interceptado el paso de carruajes por dicha vía.

Carro volcado

Esta mañana un carro de transporte que á toda velocidad se dirigía desde la Estación del Ferro-carril á las Enramadas, un poco antes de llegar á la carretera de Inca ha quedado completamente volcado á causa de haberse espantado el caballo.

El cartero llamado Antonio Frau ha recibido varias contusiones en la cabeza y costado derecho.

Auxiliado por varios transeúntes, pudo continuar la marcha.

Nombramiento

Don Rafael Velaz o Belmonte ha sido nombrado oficial quinto de la Intervención de Hacienda de Baleares.

Subasta

En la Aduana de esta capital tendrá lugar durante los días 11 y 12 del presente mes la venta en pública subasta de 135 kilogramos cuero ficticio tasado á razón de 125 pesetas el kilogramo.

Acuerdos municipales

El Alcalde de Ibiza, ha remitido al Gobierno civil de la provincia, el extracto de los acuerdos tomados por aquella corporación municipal durante el próximo pasado mes de Abril.

Disposiciones municipales

El señor Alcalde de esta ciudad ha publicado el siguiente bando:

«Se ruega á los dueños de cisternas y demás depósitos de agua potable existentes en este municipio, que durante el presente mes de mayo, procuren llenarlos, puesto que á contar desde el día 1.º de junio el agua que entre en la población deberá destinarse con toda preferencia á las cisternas públicas, quedando desatendidas las particulares á causa de la escasez de aguas.»

Exportación

Entre la carga que embarcó ayer tarde al vapor «Cataluña», figuraban 60 cajas volateria, 25 cestas de huevos y 40 cajas de calzado.

Recaudación en Abril

De los datos telegráficos recibidos en el ministerio de Hacienda, resulta que durante el mes de Abril la recaudación del Tesoro por todos conceptos arroja un alza en conjunto de 689.924 pesetas.

El pago de los derechos arancelarios en oro.

Por Real orden del ministerio de Hacienda, fecha 30 de Abril, y teniendo en cuenta las cotizaciones diarias oficiales de la segunda quincena de dicho mes, se ha declarado que el tipo medio del cambio en el indicado periodo ha sido el de 38.93 por 100, correspondiendo, en su consecuencia, una reducción de 28 por 100 en las liquidaciones de derechos que para su pago en oro se efectúan en las aduanas durante la primera quincena del mes de Mayo actual.

Acidente

En la Casa de Socorro de la plaza de Sta. Eulalia fué curado ayer un individuo llamado José Casanovas al que un burro le mordió en el brazo derecho, causándole una extensa herida.

El médico de guardia Sr. Oliver le practicó la primera cura.

Detenidos por riña

La guardia civil del puerto de Ibiza, puso en conocimiento del juzgado, que en la parroquia de S. Jorge, riñeron dos individuos, los cuales provistos de piedras, se prodigaron mutuamente sendos golpes, ocasionándose heridas en distintas partes del cuerpo.

Los heridos ingresaron en el Hospital de Ibiza.

Agradecemos la atención

D. Francisco Juliá dueño de una Sombrerería de la calle del Sindicato nos participa en atento B. L. M. haber recibido los generos para la temporada de verano.

Vulgarización científica

El próximo domingo á las ocho de la noche, tendrá lugar en el «Círculo Liberal» una conferencia popular, disertando el joven abogado D. Antonio Pujol, sobre el tema «La eficacia de la educación y del medio ambiente sobre la criminalidad.»

No más padecimientos

Curarán infaliblemente de las dolencias del estómago, pecho y orina, los que sean constantes en el uso de las aguas bicarbonatadas sódico-líticas, variedad clorurada sódicas, del manantial de Villejaige; recomendadas por notabilidades médicas. Representante Miguel Bestard, Plaza de la Cuartera 2. Venta y depósitos Centro Farmacéutico, Juan Valenzuela y demás farmacias.

Las señoras que deseen ver las últimas novedades para primavera y verano visiten los Almacenes San José.

TOS.—Tose el que quiere.—Use los Discooides Pectorales Rossello.—Caja 2 reales Frasco 6.

José Segura.—Especialidad en rosarios plata de 900 milésimas. Medallas repujadas y oxidadas. Composturas de todas clases.—San Nicolás, 8, Palma.

SE NECESITAN buenas oficiales y aprendizas de Modista.

Taller: MODISTA MADRILEÑA, Peñalares 8-2.

Telegramas

Noticia desmentida

Madrid 6-5

Han circulado insistentes rumores de que el ministro de la Guerra, general Limares, había presentado la dimisión.

El jefe del gobierno, Sr. Maurra, ha negado la certeza de los rumores al propio tiempo que los que se referían al planteamiento de una próxima crisis.

En los círculos políticos reina una gran animación abundante en los comentarios referentes á la mar ha de la actual política española.

Vapor encallado

Madrid 6-5-5

Lisboa.—En estas costas ha encallado el vapor inglés «R-r-rarst».

Se hacen muchísimos trabajos para ponerle á flote y salvar los cargamentos que traía.

En el mismo buque venían de América numerosos pasajeros ninguno de los cuales ha sufrido el menor daño.

Dada la posición en que ha quedado el buque y los esfuerzos que se hacen confíase en poder ponerlo á flote brevemente.

En el arsenal de S. Fernando

Madrid 6-5-10

Cádiz.—El Rey ha visitado la cercana ciudad de San Fernando.

Ha recorrido los arsenales establecidos en la ciudad siendo recibido por los operarios con entusiastas aclamaciones.

El alcalde de la ciudad dió al Rey la bienvenida.

S. M. elogió los trabajos y operaciones que se verifican en aquellos establecimientos examinando la fundición y montage de cañones navales.

S. M. en el Dique

Madrid 6-5-15
Cádiz.—D. Alfonso XIII á bordo del cañonero «Alonso Pinzón» ha recorrido el dique de la Carraca examinando todos sus departamentos con cuidadosa atención.

Al saltar á tierra, una mujer corrió á echarse á los pies de S. M. implorando con lágrimas en los ojos que se la admitiese á trabajar en las obras de la Maestranza.

El Rey le concedió la gracia. Después de examinadas todas las partes del Dique, el Rey embarcó en el caza-torpedero «Destructor» que le trasladó de regreso al «Giralda».

El asunto Nasi en Italia

Madrid 6-5-20
(Dos telegramas)
Roma.—Ha sido procesado el exministro Nasi á quien se acusó de haber malversado grandes cantidades mientras estuvo al frente del Ministerio de Instrucción.

Las denuncias las hizo un diputado en la Cámara popular, la que, después de comprobada la exactitud de las mismas y la cuantía de las malversaciones, ha acordado el auto de procesamiento contra el exministro.

Este resulta que mientras desempeñó la cartera de Instrucción iba consignando cantidades por valor de 300.000 liras en concepto de material de escuelas y gastos de representación en varios viajes de inspección que hizo á los distritos universitarios.

Los recibos de aquellas cantidades han resultado falsificados unos, y otros no han aparecido.

Los testigos, cuya firma fue suplantada para los recibos, han declarado no haber recibido cantidad alguna por ningún concepto.

El exministro Nasi, después de conocido el acuerdo de la Cámara, se ha fugado, ignorándose su paradero.

El asunto es el escándalo del día en esta ciudad.

Los mineros de Lugo

Madrid 6-5-30
Lugo.—Los operarios que trabajan en las minas de Villaoriz se han declarado en huelga, exigiendo aumento de jornal y que la Compañía tome las disposiciones convenientes para que la

vida de aquellos quede lo mejor garantizada contra los accidentes de explosión y derrumbamiento.

Marejada política

Madrid 6-5-35
Entre la gente política reina bastante animación con motivo de las noticias que se hacen circular referentes á la próxima Jefatura del partido conservador á favor del Sr. Maura.

Dícese que la Jefatura se haría en el Círculo Conservador mediante una junta general.

Los partidarios del Sr. Villaverde aseguran que acatarían la Jefatura del Sr. Maura siempre que mantuviese la nivelación del presupuesto y resolviese sobre bases sólidas el problema económico.

El Sr. Villaverde formulará una enérgica protesta en las Cortes contra el aumento de 35 millones que se consignan para los próximos presupuestos.

El Rey desembarca.—Aclamaciones

Madrid 6-7
Cádiz.—A las ocho y media ha desembarcado el Rey.

En los muelles había una multitud enorme que ha prorrumpido en grandes aclamaciones al saltar Rey á tierra.

Inmediatamente se ha dirigido al Ayuntamiento en donde se ha celebrado un gran banquete de gala dado en honor de S. M.

Después de celebrado éste, el Rey reembarcó, no cesando un momento los aplausos y las aclamaciones en todas las calles del trayecto hasta el desembarcadero.

Esta noche se verificarán espléndidas iluminaciones en la ciudad y en el puerto.

Hoy el Rey visitará el dique propiedad de la Compañía Transatlántica, regresando después al «Giralda».

El viaje á Huelva

Madrid 6-7-5
Al mediodía de hoy el «Giralda» zarpará de Cádiz dirigiéndose á Huelva á cuyo puerto llegará al anoche.

Desembarcará en la ciudad á eso de las nueve de la noche, regresando después á Cádiz.

El próximo sábado á las primeras horas saldrá de este puerto con dirección á Sevilla.

Frailes agredidos

Madrid 6-7-10
Valencia.—Al salir de la iglesia de Santa Cruz trece carnelitas, tres de estos se separaron del grupo para seguir otra dirección.

Entonces varios individuos que había en la calle comenzaron á dirigirles insultos.

A los individuos se les unieron otros transeúntes y numerosos chiquillos, los cuales después de arrear en las injurias, acabaron por apedrearlos.

Los frailes tuvieron que acogerse en una de las casas abiertas de la calle, hasta que acudieron algunos individuos de policía los cuales los acompañaron hasta su domicilio escoltándolos.

Loubet y el Vaticano

Madrid 6-7-30
Roma.—Dice la «Tribuna» que la noticia de la protesta del Papa contra el viaje de Mr. Loubet á Roma le ha sido confirmada por un despacho de París diciendo que la protesta ha sido ya remitida á la embajada de Francia cerca de la Santa Sede.

El Papa ha dado orden á los periódicos clericales que cesen en sus polémicas retrospectivas relativas al viaje de Mr. Loubet. Se asegura que esta orden obedece á las observaciones hechas por Mr. Nisard.

El ciclón de Cochinchina

Madrid 6-7-35
Londres.—Se ha recibido un despacho de Lloíd de Laigón, diciendo que el huracán causó grandísimos estragos materiales. Los navíos rompieron sus amarras, resultando sin embargo ileso la tripulación europea. En cambio, los indígenas sufrieron muchísimo. Sobre el litoral se desencadenaron después una serie de violentas tempestades.

Muchas embarcaciones menores sufrieron grandísimas averías. Los puertos de menor importancia han sentido también los efectos desastrosos del ciclón.

Las huelgas en Francia

Madrid 6-7-40
París.—La huelga de obreros mar y resistiendo caracteres alarmantes. En muchos puertos han secundado la huelga en que se declararon los de Marsella.

El Almirante Alexieff.—Príncipe que regresa á Rusia.

Madrid 6-7-35
El Almirante Alexieff, ha salido de Port Arthur marchándose á reunirse con el ejército activo.

Se ha encargado del mando de la escuadra rusa de Port Arthur, el almirante Migheff.

El gran Duque Boris, hermano del gran duque Cirilo, ha salido de Port Arthur para San Petersburgo.

Un telegrama de Kuroki

Madrid 6-7-40
Tokio.—Se ha recibido un telegrama del general Kuroki, dando cuenta de que en el lugar donde se efectuó la batalla, se han encontrado doscientos rusos entre muertos y heridos.

En el mismo telegrama añade, que entre los prisioneros se halla un célebre médico ruso, al cual se le emplea para curar á los heridos rusos y japoneses (textual).

VAPORES DIRECTOS

de este puerto para los de las ANTILLAS. Para Canarias, Puerto Rico, Habana, Ponce, Mayaguez y Santiago de Cuba. Saldrá de este puerto directamente al rededor del 5 de Mayo el magnífico vapor

Juan Forgas

Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos y para Las Palmas, Tenerife y Santa Cruz de La Palma.

LINEA DE LA AMERICA DEL SUR

Para Montevideo, Buenos Aires, Rio de la Plata y Rosario de Santa Fe. Saldrá de Barcelona el día 8 de Mayo el magnífico vapor español

JOSÉ GALLARD

clasificado en el Lloyd 100 A. S. Admite carga y pasaje para dichos puntos.

Para más informes dirigirse á los Representantes de la Compañía, Señores Martínez y Planas, San Juan, 20, Palma.

NOTA.—Se suplica á los señores cargadores, se sirvan dar inmediatamente aviso de la carga que tengan que embarcar en él para reservarles la cabida necesaria.

Confites Antivenéreos

ROOB ANTISIFILITICO INYECCION VEGETAL COSTANZI

Las celebridades medicas nacionales y extrangeras después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente la purgación reciente ó crónica, goma miliar, postas úlceras, flujo blanco de las mujeres, arenillas, catarro de la vejiga, c. cozones, retrales, cálculos, retención de orina y en 20 ó 30 días los estreñimientos uretrales (estrechez) aunque sean crónicos de más de 20 años, y evita las neigrosismas no hay medicamentos más milagrosos que los CONFITES ó INYECCION COSTANZI.

También certifica que para curar cualquier enfermedad sifilitica en vista de que el Iodo y el mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el ROOB COSTANZI, pues no solo cura radicalmente la sifilis sino que estirpa los malos efectos que producen estas substancias que, como es sabido, causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor Angelo Costanzi, calle Diputación, 435, Barcelona; seguro del buen éxito de estos específicos mediante el trato especial con él, admite á los incrédulos el pago una vez curados. Consultas medicas en casa del inventor, Diputación, 435, Barcelona, todos los días á las doce, y las consultas que se le hacen por escrito contesta gratis y con reserva. Precio de la inyección: 4 pesetas. Confites anti-venéreos para quienes no quieren usar inyecciones: 5 pesetas. Roob anti-sifilítico 4 pts.

De venta en Palma de Mallorca en la Farmacia de DON JUAN VALENZUELA, Jaza de la Cuartera, número 14, y en casa del inventor, Diputación, 435, Barcelona.

SE COMPRAN Y VENDEN FINCAS

CONSTITUCION DE HIPOTECAS

Calle de Rubí número 20, principal

AVISO AL PUBLICO

La antigua TENDA FONDA

de Ramón Mateu, Quil 9, 11 y 13

Completamente reformada y puesta á la altura de las mejores de su clase, ofrece á su numerosa clientela y al público en general un selecto surtido de NOVEDADES PARA SENORA y su colección aumentada de LENCERIA, GENEROS DE PUNTO y demás articulos del ramo de tejidos, todos los cuales se servirán

A PRECIOS SIN COMPETENCIA

PAÑERIA ANGLADA Y LLAUGER

Antigua casa de CAN BITLA, Jaime II 113 y 115

Siendo muy próximo el plazo fijado para el derribo del edificio que ocupa este establecimiento para la prolongación de la calle de Colón, anunciamos al público la ULTIMA BARATURA de todas las existencias de lanillas, jergas, armures, estambres, vicuñas, alpaca, negras y de color, merinos negros, pantalonera y demás articulos los del ramo de pañería, los cuales se detallan I precios FABULOSAMENTE BARATOS y SIN COMPETENCIA POSIBLE.

No equivocarse: Pañería de Anglada y Llauger—Antigua Casa Bitla Jaime II, 113 y 115